

doi: 10.13582/j.cnki.1674-5884.2017.01.028

慕课背景下高校思想政治理论课教学重构

许苏丹 汤菊平

(湖南工程学院 思政部 湖南 湘潭 411104)

摘要: 慕课实现了互联网与传统教育的融合,作为一种新的教学模式,慕课给高校思想政治理论课教学带来了前所未有的机遇。慕课背景下高校思想政治理论课的教学需要重构:加强教师自身学习、注重教学内容结构的设定、设计以学生为中心的思政课慕课课程、将慕课设计与慕课教学巧妙地串联起来。

关键词: 慕课; 思想政治理论课; 教学重构

中图分类号: D64 文献标志码: A 文章编号: 1674-5884(2017)01-0101-04

慕课这种“互联网+教育”的新的教学模式是顺应互联网时代的发展应运而生的,它实现了互联网和教育的有机结合,把互联网的思维、方法和手段融入教育,进而实现传统教育和互联网的融合,更新了教育观念,重构了教育教学观念,重建了教学模式,提高了教学质量和效率,实现了教学创新,达到了教育改革的目的是。如何将慕课应用到高校思想政治理论课的教学,顺应互联网时代的发展,是高校思想政治理论课教学改革需要深入探究的课题。

1 慕课国内外现状

“慕课”是术语“MOOC”的汉语音译,英文 Massive Open Online Courses 的简称,译为“大规模在线开放课程”,又称 MOOCs,是一种参与者分布在不同的地方,课程内容或者材料分布于网络之中的,通过主题或问题的讨论与交流,将世界各地的学习者和教师联系在一起的的教学模式。2011年10月,Sebastian Thrun 放弃了斯坦福终身教授,加入谷歌并且成为了副总裁,2011年秋季,在线开设了“人工智能导论”,注册人数达16万,2012年他创建了 Udacity,目标是大众教育,将顶尖的大学的课程免费开放给全世界所有的人。2012年因此也被美国 TIME 杂志称为是慕课的“元年”,随后,各国竞相构建慕课平台,如英国的 Future Ledrn、法国的 Numerical University、意大利的 Iversity、欧洲联盟的 OpenupEd、日本的 JMOOC、澳大利亚的 Open2Study 等等。

中国高校也纷纷开设自己的慕课课程,2013年7月上海交通大学、复旦大学与 Coursera 签约,2013年10月上海交通大学成为 Coursera 百家合作伙伴,同一时间,清华大学创建意在打造综合平台的“学堂在线”;2014年4月,上海交通大学开通了让所有的人上最好的大学的“好大学在线”;2015年3月,北京大学联手阿里巴巴建立“华文慕课”。同时,国内出现了智慧树、超星慕课等大型慕课平台。中国慕课如雨后春笋般发展起来。慕课在中国化的过程中呈现出自己的特色:以慕课为载体,推动教学改革;混合式教学,线上线下有机结合;慕课落地,选课学校分平台;慕课教学策略差异化;以平台为媒介,学分互认,高校间战略合作。

2 慕课给高校思想政治课教学改革带来的机遇

2014年,全国第一个思想政治教育课慕课“思想道德修养与法律基础”,同时在复旦和北大两所大

收稿日期: 20160924

作者简介: 许苏丹(1975-),女,湖南邵阳人,讲师,硕士,主要从事大学生政治理论课教育研究。

学的直播会场开讲,当时全国共24所大学,将近5000名学生同步观看了这一在线慕课,而这也是我国高校开展思想政治课慕课教学的首次实践与探索。在这之后,越来越多的高校投入到思想政治课慕课教学大潮中。2014年秋,几乎国内所有的高水平高校都启动或参与了慕课建设。慕课这一创新性的教育模式,给高校思政课教育带来了莫大的机遇。

2.1 慕课符合现代大学生的特点

当代大学生是与互联网共生的一代,他们获取各种信息最重要的途径就是互联网,因此对网络在线学习具有很强适应能力。他们习惯于随时随地通过手机获取各种信息,80%的闲余时间被手机绑架,甚至希望学习也在手机上完成。通过对90后大学生开展的课堂实践教学调查发现,他们针对在线教学这一模式,参与性非常高,无论是讨论还是在QQ群的交流,参与积极性都非常高,气氛也非常活跃。同时在这种在线教学过程中,充分发挥了学生这一主体的作用,这对发展学生的个性和特长具有积极的作用。随着互联网的发展,慕课在线课堂教学更能适应大学生身心发展规律特点,教学课程在一定程度上取决于学生自己,具有鲜明特点、见解独特的课程更能得到学生的青睐,更能激发学生的较深层次思考,不断通过交互过程,结合学生个性化特点进行因材施教,有利于改变学生对于理论性、抽象性、逻辑性较强的思想政治课上课时不想听、下课后不想学的现象,从而提高思政理论教学工作的针对性和有效性。

2.2 慕课适应高校思想政治课程特点

由于大学思想政治课程的改革,大学思想政治课呈现出教材数量上减少、内容庞杂的特点。目前,思想政治课教材表面上只有《马克思主义基本原理概论》《毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想概论》《思想道德修养与法律基础》《中国近现代史纲要》,但是这些教材的教学内容体系庞杂而课时容量非常有限,许多理论知识只能点到为止,无法展开讲解,这让学生对部分知识会存在不理解的现象。慕课具备音频、视频、文字等一切传播手段,音、图、文有机地融合在一起,克服了信息传播的时空限制,向人们展示了一个自由开放、丰富多彩的新世界^[1]。慕课可以对教材内容重新进行优化与组合,把书本的部分内容和现实实际结合起来,能有意识地选择合适的特定内容来制作视频,对学生进行教育,完成教育任务,实现既定的教育目标。

2.3 慕课契合思想政治课教学特点

目前思想政治课存在教学人数过多的现象。在课堂教学中,班级规模过大、合班上课的现象较多,导致很难针对理论热点或难点问题进行深入思考和交流,因而学生的学习积极性比较低。另外对教师来讲,随着国家的“05方案”出台,把原来的思想政治课程合并重新整合后,由于大多数教师在学习期间主攻某个方向,对其他内容就会存在知其然不知其所以然的现象,导致部分思政课教师的学科知识结构不够全面,致使一些内容难以讲透,甚至会出现避而远之的情况^[2]。为此,我们可以积极引入慕课,采用视频教学与小班级课堂讨论相结合的教学模式,利用互联网、多媒体信息处理等信息技术,创新思想政治理论课教师的教学手段和方法,提升教学的吸引力和感召力来突破思想政治课教学困境,为师生构建一个教与学相互融合、师生彼此互动的全新的教学生态环境^[3],增强思想政治课教学实效性,这是传统教学无法实现的,慕课模式就为高校思想政治理论课的教学拓展了教学空间和效能。

3 慕课背景下高校思想政治课的教学重构

教学重构需要教学模式的创新。高校思政理论课教学发展到互联网时代,其教学理念、教学媒体等发生了改变,这就要求我们随之转变观念^[4]。“以教为中心”和“以学为中心”这两种教学观念所构建的教学模式,其存在的不足引发了教育教学改革,探索构建一种融合两种教学模式优势的教学模式,而慕课就有效契合了这一改革思路。以往教学理念是以教师的“教”为中心,而慕课教学实现了教学中心理念的改革,以教师“教”为主导,同时还融入了以学生“学”为中心的教学理念。因此,高校思想政治理论课教学应转变教学理念,重构教学模式,实现教学效能最大化。

3.1 加强教师自身学习

慕课对大部分教师而言是新鲜事物,对新的理念、新的手段和方法还需要学习。在这样的背景下,

如果要借助现代教育技术来实现教学活动,教师必须具备一定的技术操作能力,通过对资料材料的梳理和归纳,将其转化为教学内容,并对学生在线学习过程中的数据及其存在的问题进行深入分析。此外,教师还要提高自身的综合分析能力,不断地接受新信息,学习新知识。在指导学生主动进行慕课学习的同时,还要积极参与课堂实体的讨论,从而实现线上和线下的结合。慕课对思想政治课教师更大的影响是在备课与教学方式上。在备课内容方面,增加了整合资料,从而制作和完善“微课”;在教学方法方面,由以往的“灌输式”教学方式向启发式和讨论式等教学方式转变。其中最为显著的影响则是增加了大量的课堂外教学活动,由于“微课”增加了大量的学习内容,进而增加了课堂外教学活动的比重,这就需要教师通过现代技术手段来指导学生的在线学习。线上学习方式也从个体方式转向团队与个性学习相结合的方式。因此,在一定意义上而言,慕课时代,高校教师的竞争对手是全世界的优秀教师,“这场教育革命就是革传统教师的命”^[5]。

3.2 注重教学内容结构的设定

慕课这个词对于很多老师来讲都不陌生,但是绝大部分老师都理解为“录视频”,视频是慕课中的重要元素,但不是全部。慕课不是课堂搬家,更不是将传统课堂通过镜头记录下来再传授给学生。部分传统课堂中的弊端在于灌输式教学,一支粉笔写到底,一写30年,一份PPT念到底,一念十几年。如果我们将这样的课堂录下来给学生,教学根本没有改变,只是模式从手写到多媒体再到视频教学。因此在对一门课程进行“慕课”设计时,必须先进行教学内容结构的重新设定。首先,整合传统教学内容,优化教学体系。在设定高校思想政治教育“慕课”教学内容结构时,我们要立足教材,从实际出发,优化整合教学内容,与青年学生的思想同步,这样才能让学生真正接受和主动内化。如“思想道德修养与法律基础”这门课就可以划分为思想教育、道德教育、法制教育三个部分,设定“慕课”教学内容结构时就应当按照这三大模块进行,将这些内容综合起来串成一条线,贯穿于整个教学体系中,针对不同层次的学生群体,充实并完善教学内容。其次,体现时代性与传承性相结合的特点。无论科技怎么发达,教学手段怎样变化,作为教育一线的教师,应该多花时间在教学内容上,特别是高校思政课程,是一门综合性、时效性很强的课程,慕课背景下的思政教学必须与时俱进,紧扣时政热点,才会脱离枯燥乏味与空洞说教。对于大学生来说,思政课真正吸引他们的不是绚丽多彩的教学形式,而是教学内容本身,这就需要思政老师在教学内容上多花时间,多下功夫,做到时代性与延续性的完美结合:如在讲述“思想道德修养与法律基础”课的“爱国主义与经济全球化”“爱国主义与拥护祖国统一”“增强国家安全意识”等知识点时,必须将现阶段我国所面临的国际国内形势、与美国等大国之间的国际关系、南海问题、钓鱼岛问题、海峡两岸等问题结合起来,让学生真正明白爱国不是抽象的概念,而是一种理性的实际行动,只有把国家的安全、荣誉和利益放在高于一切的地位,始终做到爱国的深厚情感、理性认识和实际行动相一致,与祖国同呼吸共命运,才是新时代真正的爱国者。

3.3 设计以学生为中心的思政课慕课课程

慕课教学一个显著的特点就是以学生为中心,因此,思政课慕课课程的设计应当突出这一重点。为了更好地将慕课课件的设计与学生学习相结合,首先,契合学生学习周期性特点。通过对一些已经开发并发布、运行的慕课研究,我们不难发现学生慕课学习是有一定的周期性的,思政课慕课学习活跃度体现在:学生在线学习的时间往往是从下午开始,高峰期则集中在晚上9点~10点,这段时间学生的视频学习、论坛、作业都很活跃。所以思政老师可以在晚上与学生进行线上交流。另外,在进行课程设计的时候,我们还需注意线上的一些起伏数据,思政课与其他课程不一样,学生往往只是在考前拼命刷视频,根据这个数据,设计慕课的时候,思政老师有必要将“考试主要知识点”均匀分布于慕课教学过程中,让学生每隔一段时间紧张一下,参加线上的复习。当然这些规律都是通过简单的数据的一些发现,或许对平时的教学安排起不了作用。不过,从这些周期性规律里面我们可以学习到,慕课课程的设计应以学生为中心,根据学生的学习规律与学习方式来设计课件的时间、发布规律、作业的难易程度、布置时间等。

其次,遵循个性化、碎片化等以学习者学习为中心的慕课视频设计原则。个性化在这里主要指的是在教学的过程中,老师讲解的内容有学生的参与,可以是学生的镜头,或是学生的话语,或是老师讲解的

时候用学生的语言。这种将学习者融入课件中的做法可以让学生学习更轻松,譬如,在“马克思主义基本原理概论”这门课程的慕课视频录制中,教师应充分做到理论与现实生活事例相结合,也可以让学生自己上传一些生活中与哲学相关联的案例,甚至可以让让学生自己上台表演,这样学生学习起来就不会感觉枯燥。碎片化也就是根据学习与长度设计慕课课件。在互联网+时代下,我们的时间是碎片的,我们的注意力是碎片的,我们的学习是碎片的。在进行课件设计时,时间上6~8分钟完成一个知识点,学生可以走神休息一下。设计的知识点切面面俱到,一定要缩减每一个知识点的讲解时间,将更多时间和空间留给学生自学,否则全部都由老师代言了,学生就没有发现新知识的激动感了。每一节课(45分钟)的PPT都可以变成10页左右的微课PPT,我们需要去掉课程的枝和叶,留下课程的核心主干,如我们在设计思想道德修养与法律基础第三章“领悟人生真谛,创造人生价值”时,可以将四节的内容细化为30多个知识点,每个知识点设计为6~8分钟,既保留了课程的主干,又给学生留下了充分的独立思考的时间。另外,在慕课视频制作过程中也可以呈现教师头像,现在越来越多的慕课视频采取这种方式,因为这种方式让学习者与教师有一对一沟通的效果,这就需要老师讲解的时候一定要专注于摄像机镜头,不要一直看着讲稿或者PPT讲课,因为那就是未来的学习者,学习者通过摄像机的镜头与教师交流。在讲思政课程时,很适合面对镜头滔滔不绝,因为老师可以用传神的讲解让学生捧腹大笑,陷入沉思。所以,我们在制作的时候可以跟进课程的内容和形式来设置教师的头像,可有可无,可大可小。

3.4 将慕课设计与慕课教学巧妙地串联起来

思政课不会像一些理工课程那样既有理论讲解也有操作与演示,基本上靠老师滔滔不绝的讲解,所以在进行慕课设计时就需要符合互联网的传播规律,同时要利用互联网的优势,而不是花更多的投入在一些不必要的且违背设计原则的PPT上。思政课慕课教学设计应当遵循一个原则:能互动的、能用案例的就尽量不要单讲,如在讲“思想道德修养与法律基础”第七章法治思维的内容之“法律之上”这一具体内容时,运用一些非常简单易懂的小案例来说明法律的这一特性,不仅能调动学生学习法律知识的积极性与参与性,而且能达到很好的教学效果,起到事半功倍的作用。另外值得注意的是要多关注学生的兴奋点、难点,然后再根据课程内容的要求设计。好的课程需要教师与制作团队之间加强沟通,一起思考表现形式,如果双方只是“各司其职”,最后制作团队想到的办法就是把PPT和老师都拍下来再上传,而这与传统课堂相比仅仅是多了个PPT而已,效果可想而知。最后,我们需要关注学生的评价数据,进而反推并完善教学设计,真正将慕课设计与慕课教学串联起来,形成一种良性循环的教学模式。

作为一种新的教学模式,高校思政教育者应当敢于尝试,抓住机遇,结合时代的发展以及党和政府的方针政策,不断改进高校学生思想政治教育的思路和方法,重新构建属于思政课特点的教学模式,提升高校思政课的教学实效。

参考文献:

- [1] 项君. 高校思想政治理论课MOOC教学模式初探[J]. 贵州警官职业学校学报, 2013(5):127.
- [2] 陈占安. 高校思想政治理论课“05方案”实施十年来的回顾与展望[J]. 思想理论教育, 2015(9):4-9.
- [3] 苏运生, 卢远. 新媒体与思想政治教育的价值[J]. 传播教育评论, 2012(3):85-86.
- [4] 阳素云, 易海涛. 高校思想政治教育视阈下的校园环境建设分析[J]. 邵阳学院学报(社会科学版), 2016(5):69-74.
- [5] 叶承芳. MOOCs对思想政治理论课教学的挑战与启示[J]. 思想教育研究, 2015(2):40-43.

(责任校对 莫秀珍)